

Н а ш
календарь

А. С. ГРИБОЕДОВ



Сегодня исполняется 165 лет со дня рождения великого русского драматурга и поэта, выдающегося дипломата Александра Сергеевича Грибоедова.

Родился Александр Сергеевич в Москве в семье офицера русской гвардии С. И. Грибоедова. Будущий писатель получил широкое и разностороннее образование, последовательно окончив со степенью кандидата словесный, юридический, а затем физико-математический факультеты Московского университета.

Еще в годы пребывания Грибоедова в университете началось его общение с будущими декабристами. Когда в 1812 г. в Россию вторглись полчища Наполеона, Александр Сергеевич отказался от предстоявшей ему ученой карьеры и, полный патриотического чувства, поступил на военную службу офицером гусарского полка. В эти годы он выступает как военный писатель и публицист.

В 1816 году Грибоедов вышел в отставку, поселился в Петербурге и поступил на службу в Коллегию иностранных дел. К этому времени относится его знакомство с А. С. Пушкиным, В. К. Кюхельбекером, с драматургами и критиками.

Ранние литературные опыты А. С. Грибоедова мало значительны.

В июле 1818 года Грибоедов был назначен секретарем русской дипломатической миссии в Персии. Он отправляется в Тифлис, затем живет в Тавризе, а в

1822 году назначается секретарем по дипломатической части при командующем русскими войсками на Кавказе генерале А. П. Ермолове. Здесь Александр Сергеевич начал писать знаменитую свою комедию «Горе от ума».

В Петербурге Александр Сергеевич сближается с виднейшими декабристами. Близкими его друзьями были К. Ф. Рылев, А. А. Бестужев, А. И. Одоевский. После разгрома восстания 14 декабря Грибоедова арестовывают на Кавказе, увозят в Петербург, но доказать его участие в заговоре царской следственной комиссии не удалось. За ним по приказу Николая I был установлен секретный полицейский надзор.

В апреле 1828 года Грибоедов был назначен полномочным министром-резидентом в Персии. Сам Александр Сергеевич смотрел на свое назначение как

на «политическую ссылку», из которой он не надеялся вернуться.

В качестве посла Грибоедов проводил твердую и решительную политику. «Уважение к России и к ее требованиям — вот мне что нужно», — говорил он. Опасаясь усиления русского влияния в Персии, агенты английской дипломатии и реакционные тегеранские круги при преступном попустительстве шахского правительства натравили разъяренную, фанатически настроенную толпу на русскую миссию. 11 февраля 1829 года миссия подверглась разгрому. После отчаянной схватки Грибоедов был убит.

Величайшее создание А. С. Грибоедова комедия «Горе от ума» — одно из крупнейших произведений русской драматургии — представляет собой блестящий пример тесной связи литературы и общественной жизни. Вот уже более 130 лет комедия эта волнует сердца и умы людей.

Великий Ленин высоко ценил разящую силу грибоедовского слова. Он часто обращался к изречениям Грибоедова, к созданным им образам, обличая и громя врагов народа и революции. Среди произведений русской и мировой литературы, которые цитировал Ленин в своих статьях и речах, «Горе от ума» стоит на первом месте.